

國立西北師大校友三慶報

期一十六號 每月二版出
院學術師北西立蘭州蘭：版出
院學範師北西立蘭州蘭：行發
館書印華僑州蘭：者刷印
七十年十月一二十冊：期版出

師大及本院成立四十一週年紀念專號

一、引言

本年十二月十七日，爲本院四十一週年紀念日，亦即本院遷移蘭州三週年紀念日，人逾四十。當立業之際，而數積至三舊，指有成而言，則本年紀念亦宜隆重舉行。但在去年本院四十週年紀念曾依俗例慶祝正壽擴大辦理，則本年似不必再事鋪張，爰決定着重一點，即招待附近校友返校；加強遠地校友聯繫，是日附近校友返校者甚多，而遠方校友來電、寄函、送禮、祝賀者亦繁，異地同心不易得也。賀禮之中有送壽字題名錦者，有贈綬匾者，有捐款作爲校友通訊之費者，有預

祝復校者，有運動捐助萬卷圖書者，尤應特為提出，至當日典禮紀事，來賓贈言，賀件內容，游藝節目，錄之於左：

歷經四十一年無改拙誠風氣

畢業五千以上悉爲教育幹材

二、紀念典禮紀錄：

1. 時間—民國卅二年十二月十七日上午八時

2. 地點—第一排教室前

3. 出席—來賓第八戰區司令部朱長官、省府李祕書長、教育廳鄭廳長等及在蘭校友全體師生千餘人

4. 主席—李院長

5. 紀錄—景時春劉志誠

6. 主席報告：

朱長官、李祕書長、鄭廳長、各位校

長、各院先生、各位同學，今天是本院成立四十一週年紀念日，承各向光臨深感榮幸，我們學校設在蘭州，來一次很不容易

，過去四年，學校初期邊此一切都很簡陋，未敢多吹噓，自今年起，學校重心已移此，所以今天特請朱長官李祕書長來給大家講話。

關於本院的歷史和現況，現在作一簡單的報告：本院成立於清光緒二十八年，於今已有四十一年的歷史，在過去這四十一年中，我們可分爲五個時期：光緒廿八年，開設東師大學堂附設師範館，至民國元年爲本院的草創時期。民國元年北京高等師範學校正式成立，教育部規定課程，直至民國十二年爲本院的建設時期，培養人才甚多，民國十二年改稱北京師範大學，至二十年爲本院的開展時期，校長范源廉先生，極力提倡學術之研究，很有成績表現，惟時值國家素亂政治不妥之時，校長屢易其人，也可說是多事時期，民國廿年改稱國立北平師範大學，同時教育部令男女師大合併，直至民國廿六年，爲本院的第二建設時期，學校設備已相當充備，教授陣容也很充實，惟七七事變發生，北平失陷，學校奉令遷移，初在西安，廿七年潼關吃緊，三月奉令遷城固，三十年又奉令遷蘭州，可謂本院的流亡時期，我們在此數年中，艱苦奮鬥，存蘭草成規模，也可以說是我們的新興時期。以上所說爲本院四十一年來簡單的經過。

關於本院的現狀：四年級有十一班，二百五十餘位同學還在城固，到明年即可全部移此，在這裡有三個年級，有十系四科，另外還有體育和勞作師資訓練班。

，有學生七百五十人，附屬中學，大部在城固，今年在此招生三班，六年一貫制一年級，三年制初中一年級和短期師範各一班，全校師生約有兩千五百人，教授有三分之二是師大的老教授，雖然生活困難，及外界的引誘，仍隨學校遷移跋涉，歷盡艱苦仍不離此，此為本院可以自豪的一點

，學校最困難的生物實驗室，我們以兩個年級的校舍，空納了三個年級，明年又要增加一個年級而動向無着落，至於教學的設備圖書儀器等可以說是寥寥，在設備上真算不上大學的標準，我們唯有以精神的力量，補充物質的不足。

（畢業的期限，原定為五年，現已縮為四年五年級在外服務，故查成績及格，即准予畢業，得學士學位，此外尚有研究所的同學，畢業後，可以得碩士學位，今年我們已有一位同學，畢業論文已呈請教育批准，得到碩士學位，此在全國尚屬有緣，我們在此四十一年當中，畢業同學共有五千三百六十三人，最近尚無詳細的調查，據二十四年調查畢業同學二千三百六十四人服務情形的結果，在專

科以上學校教習者有二百三十九人，約佔全數百分之十，擔任中學校長教員者有一千五百七十二人，約佔全數百分之六十辦理教育行政工作者有百四十八人佔全數百分之六，從事於小學教育者九十四人佔全數百分之四，而服務於黨政軍各界者有三百二十二人，僅佔全數百分之二十，如此看來，我們有百分之八十教育界服務，

我們可以算是站在自己的崗位上在為國家服務，這五千餘位畢業生，已將他們本院的精神帶至全國任何角落。

朱長官訓話

主席，諸位先生，諸位同學：

今天我參加西北師院第四十一週年紀念日，我是感到極為興奮的，在中國養成師資的源泉遠播貴校。以前本有時貴校移設西北之議，剛才李院長說學校是在流亡，我以為貴校是回家來，因為是回來之所

以想諸位先生同學，雖然生活苦，而精神應該興奮。

時代是天天的進步，國防也一天天的進步，自普法戰爭後，普國勝利，是歸功於小學教師，在第二次普法戰爭，德國能打敗法國就是由於教育，所以教育是第一道的國防，自國防，自第一次歐戰後，國防教育發生了變化，因而我們要建設中國文化的國防教育，任何一個國家，都是

校長同學發起，蒙當地諸長官贊助，余任我們另作接之典禮，此種舉舉，不但對於同學，有極大之利益，但對於學校亦有很大鼓勵，我們今後宜更加努力，以償社會人士對本院之希望！

根據本國的生活需要與環境而來規定教育的方針，因為這樣，在現在形成了兩條陣線，侵略陣線與和平陣線，各國有各國的教育政策，在德國有它納粹主義的教育，我們知道小孩子好似一個空瓶子，要裝什麼就成什麼，因而我們的教育，就要根據方針的情形，三民主義就是我國的立國精神，我們要營造國民的民族意識，國家觀念。使每個國民都成三民主義的信徒，只有靠國防教育，三民主義的教育來完成。三民主義含有排他性，中國只有實行三民主義才可以，我們不能去抄襲外國的主權專制思想，更不能建設中國的國防，而且只有三民主義教育才能合乎中國人民的生活需要和社會環境，而這種國防教育的推動，是要靠教育的驅使去努力去奮鬥，我們學教育並不是只懂理論，而是要有堅強的堡壘，所謂堅強堡壘，就是家庭社會和國家，我們要根據中國的需要和環境，要努力從事教育事業，每一個學校每一個教師都要經過政府的承認和訓練，這樣才是國防教育的本質。

現在意大利是崩潰了，也許有人說德

國不久就敗壞了，這並不是軍事的問題，而主要的力量是教育，德國所以能支持下去，這是它國社主義教育的成功，意大利的失敗，即是它國防教育的不成，按軍事上說，正一九一四年把德國打敗了，可是他有他的國防教育，而現在能稱為歐洲，所以現在世界的大戰，我們要對敵人擊敗他的武力，還要擊敗他的教育，所以我們要建設國家，必須有建構的教育，企在朝夕，這就是漢族的文化比他們高，所謂文字很快地它就消滅了，清朝能很快的消滅了，就是防止漢族思想的叛變，而實行他的愚民政策，苦不堪忍因為海禁大開，人民思想轉變，也許現在我們還被滿人統制着，現在我們的敵人就是由於他侵略教育所促成，所以現在的戰爭並不是專仗武力，還得加強他的國防教育。

反過來看看中國也真令人可怕，我們抗戰勝利當不成問題，而建國是否能完成，這很成問題，而建國的工作，就要依賴諸位來努力，要知道現代的國家需要現代的國防，而現在的國防，需要現在的教育，將來中國教育前途如何，就要依賴大

國不久就敗壞了，這並不是軍事的問題，家來努力。

甘肅省政府李秘書長講演

各位先生：各位同學：在二十七八年

前，我在故鄉讀書的時候，學校中有一位最討厭的老師，就是你們的貴校友，這位先生讓我們下課之後，一定要把凳子放在桌子下面，睡覺時一定要把鞋放在床的下面，每於我們下課後，睡覺時，他就拿着一份點名冊，看誰沒有把凳子放好，誰沒有把鞋放在規定的地方，就把姓名記下來，我們大家都很討厭他，同時他的身體非常肥大，因此我們都叫他「水牛」。此外他還叫我們自己洗衣服，我自己的家庭在當時可以說不錯，問他讓別人洗成不成，他堅決不許可，他非常注重運動，每到運動的時候，他們所有的同學都趕到運動場中，把教室門鎖起來，有的不愛運動的同學，拿着書在讀，他老實不客氣即嚴加申斥，後來我們大家都叫他「討厭的水牛」！

我們正在討厭這位水牛的尊兒，有一天聽說范教育總長來觀察，就是貴校的一

位前任校長，教育總長來了？不得了，我

們全去迎接，但是找不到那是范總長，却是穿着那麼破舊的衣服，後來他給我們訓話他就偏把我們平日所最討厭的那三件事提出來了，他說：「你們經常能把凳子放在桌下，把鞋放在床下，你們就有了良好的生活習慣，你們能自己洗衣服就夠吃苦耐勞，奠定了事業的基礎。你們都常運動，就會有強健的身體……」哈哈！這時我們那位教務主任光榮極了，自此以後，這位討厭的水牛，變成窈窕的了。

我受了如此五年的師範教育，變成了架機器，一直到现在，離開辦公室的時候，還要把凳子放在桌子下面，自己洗衣服一直到四十歲，才停止。老實的告訴諸位，還是太太不讓我洗，才不去自己洗衣服，我在這四十歲中間不曾害過病，就是普通的喉嚨，小病也沒有害過，這可以說是好運動得到的代價。

今天我到這裏參加貴校的四十一週年紀念會，想起了我這位先生，他不知是死了，還是在活着，早已不得消息，我在這裡向他致無上的敬意，同時希望諸位，將

來都成為窈窕的水牛！

教育廳鄭廳長講演

今天是貴校校慶紀念日，我代表教育廳來參加，一方面向貴校慶祝，一方面向

諸位先生祝願！

剛才聽到李院長的報告，貴校畢業同學，已有五千餘人，散布在全國各角落，從事教育工作，我國自行新教育以來，剛

剛四十年，可是貴校整整有四十一年的歷史，我們抗戰能至今日，就是新教育成績的表現，這自然是要歸功於貴校畢業同學，這是今天向大家慶賀的第一點，總裁說：「西北為建國的根據地」，「建國必須先來普及教育」，我們知道教育的普及，首先在師資，貴校為造就師資的地方，西北師資問題的解決，當不成問題，故在第二點，我代表甘肅省政府歡迎貴校遷至蘭州，貴校於民國三十年遷因物價的高漲，物質的困難，學校當局是備受艱苦而今已有相當之基礎，在今後的發展中，我佔在甘肅教育行政當局的立場，只要是省府能幫助的地方，我們願意力協助！

最後：今天是貴院的誕辰紀念日，貴

校友紛紛電來慶賀，並有一部來校參加，你們真可以說是兒孫滿堂，精神上有無限的安慰，要知道我們從事教育工作的人，在求精神上的安慰，我們要堅定從事教育工作的決心，不顧物質上的困難來擔當國防教育的建設。

校友毛北平先生講演

諸位先生，諸位同學，

本人離開學校已三十年了，今天能參加母校校慶，這是我第一次，所以我心裡感到非常的愉快，我離開學校三十年中，於廿六年才離開教育，自抗戰後我就參加合作社事業工作，所以我今天回到母校我很感到慚愧，可是合作並沒有離開教育，我很光榮的我是一個師大畢業生，我無論到什麼地方，都遇到了師大的校友，我更感到師大的團結，我們不但要保存這種精神，我們還要發揚光大，在中國在美國在歐洲，都可以看到師大的團結精神，我們相信無論什麼事業，都有樹人的工作是高於一切的，我們更要知曉西北師院和其他的師院

不同，我們有四十一年的校史，更有它傳統的精神。

我們學校由京師大學堂，到師大，由師大到今日之師院，我們的精神是一致的。

X X X X X

斯文任前，勝利不遠，復校可期，北疆秦

的正統，我們大家在李院長領導之下，要努力發揚我們師大堅苦實幹的精神，

醜，彌切仰心。服務國立桂林師範學院校友，曾作忠林礦儒黃金鑑潘祖吳世昌黃現璠吳榮耀鍾穎才韋振鵬印梗。

二、來賓及校友賀電等

重慶沙坪壩中央工業職業學校校友張固西北師院全體校友謹。

富平校友胡銘佑電

西北師院李湘震吾師鉤鑒，適值校慶，敬祝師生健康，生張景泰。

李院長鑒啟賀四十一週年紀念銘佑咸。

蘭州城西十里店國立西北師範學院長李，轉國立北平師範大學校友總會公鑒，歲月不居，時節如流，本月十七日為母校成立四十一週年紀念，佳期欣然來臨，本

請大校友總會鑒母校四一週年紀念，謹電慶陪都，除寄題名錦外，特賀重慶沙磁區

慶陪都，除寄題名錦外，特賀重慶沙磁區分會。

樂山校友分會電

重慶校友董守義等電

重慶沙磁區校慶分會電

蘭州城西十里店國立西北師範學院長李，轉國立北平師範大學校友總會公鑒，歲月不居，時節如流，本月十七日為母校成立四十一週年紀念，佳期欣然來臨，本分會校友當於十二日假四川省立女子職業學校舉行慶祝大會，會討論到擴大復校運動進行方案，並就到會校友製成綢質壽字題錦一方，除另電致賀外，敬希哂納存留紀念并見往為荷。再如有關係校友動態及學術研討之刊物，乞隨時賜寄一二以資聯絡，併以奉懇，重慶沙磁區分會叩叩。

西北師院李院長鉤鑒，欣逢母校四一週年樂慶，特電致賀，西農校友分會，暨附中校友分會同叩。

城固分院全體校友電

蘭州城西十里店國立西北師範學院長李，轉國立北平師範大學校友總會公鑒，歲月不居，時節如流，本月十七日為母校成立四十一週年紀念，佳期欣然來臨，本分會校友當於十二日假四川省立女子職業學校舉行慶祝大會，會討論到擴大復校運動進行方案，並就到會校友製成綢質壽字題錦一方，除另電致賀外，敬希哂納存留紀念并見往為荷。再如有關係校友動態及學術研討之刊物，乞隨時賜寄一二以資聯絡，併以奉懇，重慶沙磁區分會叩叩。

李院長鉤鑒，欣逢本院及師大校慶源溯燕雲，澤潤雍榮，同伸慶祝，謹電致賀，城固分會同叩。

甘肅學院院長宋恪附中校長汝若愚函

雲亭院長香兒鉤鑒，今日為貴院校慶紀念，弟以事不克躬親參與盛典，至以為歉

茲謹備祝詞壹軸，至希查收，并祈鑒諒為盼，耑此敬頤助祺弟宋恪、汝若愚同上。

白少校友分會函

雲亭校長道席十二月十七日為我母校四十一週年校慶紀念日，校友等敬獻綵匾一幅，額曰：百年樹人，斯文慶祝之忱，鄙希查收陳列，用資紀念，是為至荷，專此，祇願教安，師大校友會白沙分會同仁。

羅濟程、孟、程迺頤、魯世英、江學珍、費叔範、任培述、王亞相、曾厚奉、董校德、曹一誠、陶國瑞、陳潔平、孟淑乾、張萬里、蕭毓秀、左禹治、王繼桃、于繼川、俞世禮、劉曾瑞、白永健、陳立永、徐可觀、彭玲、趙文惠。

織部校友王萬春等函

蘭州師大校友總會案：欣逢母校四十一週年紀念，謹電馳賀，王萬春、王其剛、蔣信、趙聯卿、邢文中、趙勛慶、馮紹、陳守義、王掄魁、張培然、李士魁、陳敬卿。

四川私立志產中學校友宋志斌等代電

蘭州國立西北師學院李院長雲亭，轉

國立西北師範學院校務通報第六十一期

母校全體校友均賡欣逢母校四十一週年紀念，曷勝興奮，茲以至誠，希全體校友加強聯絡，互融互助，以教育精神改良政治

；以政治力促發展教育，特奉上國幣壹千臺百元，捐助校友通訊，表徵悅、宋志斌、石文瑞、朱振林、史麟生、高峻峯、梁文德、湖南英、張金容、同賀亥文。

閩中校友苟秉元函

雲亭院長鈞鑒，欣奉上莊重屆序校友為母校成立週年紀念物兩軸，祈賜收為感，十七日晨，倘無其他事故，當均同返校，並藉以致敬各師長也，專此敬頤鉤祺，不莊，學生苟秉元謹上。

國立北平師大西北師院附中校友會

中央大學分會函

母校師長同學公鑒：嘗聞朔風動而胡馬嘶；歲時裏而遊子泣，豈知懷舊之情，物猶如此，感故之思，人豈能堪，方今羣芳謝艷，猶存松柏，欣逢母校成立四十有二之慶，同學等遠在古漢，緬懷當年春風化雨之惠，益深遠地婉轉悱惻之思，敬絕數言，聊申忭賀，并祝我母校萬壽無疆，

城固國立西北師範學院李院長暨全體校友公鑒：溯自癸未肇基，故都倫陷，文化被其摧殘，聲含夷為廢墟。吾校師生，秉至大至剛之正氣，振不厭不倦之精神，流離播遷，艱辛備嘗，鑽研攻錯，嘗修閭誓，作抗戰之後盾，奠建設之初基，勝利在望，復興可期。引企教澤，莫名其妙。

名士景從，淮德修業，肆外閑中，歷數四年，決泱大風，顧更策進，乘輶無窮。

甘肅寧同學會函

雲公院長鈞鑒：杭戰軍興，故都淪陷，吾校以世界著名大學避寇西來，三遷其居，卒以西北師範學院之名，奠基金陵，荷負復興民族文化，與建立國防教育之偉大責任。本會特邀各界首長：朱司令長官，各主席，暨地方紳耆，張議長，楊省長等百餘人，發起萬冊圖書捐贈運動，藉表歡迎之忱，本運動規定於吾校四十二年週校慶日起，捐足萬冊之日止，彼時全世界行轉贈典禮，及展覽大會，茲當開始之際，謹此奉開，恭祝吾校前途無量，敬叩一教祺。

昆明校友分會快郵代電

城固國立西北師範學院李院長暨全體校友公鑒：溯自癸未肇基，故都倫陷，文化被其摧殘，聲含夷為廢墟。吾校師生，秉至大至剛之正氣，振不厭不倦之精神，流離播遷，艱辛備嘗，鑽研攻錯，嘗修閭誓，作抗戰之後盾，奠建設之初基，勝利在望，復興可期。引企教澤，莫名其妙。

舊居校慶，彌殷盛會，謹電謹賀，並慰賀 崇安

勢，國立北師大校友會雲南分會查良釗慶

技廠李仲選楊武之莊子毅陳宗孝李永清施

龍軒方國瑜路物客李華庭張汝漢馬孟津王

賦美瑞洲洵家麟田汝康尤亞豪張英伯閻國

鶴倪德榮姜富清秦淑貞王厚熙王維屏楊嘉

采徐芸昕趙世德吳富恆王慶誠楊春洲丁桂

莫車作雲王錫祥鄧介凡王壽玉陳時策王振

華張培光劉櫟武張嘉棟等四十餘人同印簽

聞訊處：昆明雲南省教育廳秘書
張季材收轉

重慶教育部特設體育師資訓練所

卅二、十三、十五、

西 乙 件

雲翁校長鈞鑒：

回憶去年校慶的盛況聚餐的情境，時間上

雖相隔一年，空間相距數千公里，但猶如

昨日的事情歷歷在目。想後天的母校四十

一週年紀念，因師友同學之增多當更為熱

鬧生未能參加，殊覺為憾，謹祝

母校復興！

雲翁校長鈞鑒：

母校復興！

校長康寧！

雲翁校長鈞鑒：

母校復興！

平涼辦事處

平涼財政部菸類專賣局

卅二、十二、十一、

西 一 件

職榮庭榮隆蘭

院長鈞鑒月之十七日欣逢

鈞院督師大週年紀念想在蘭校友歡聚

一集熱烈慶祝遠在平涼深以未能參與其慶為憾迴憶兩年情景不禁神往祇有留風頌

學務司

鈞院萬壽無疆耳尊肅申賀敬請

學務司

鈞院萬壽無疆耳尊肅申賀敬請

四、遊藝節目

五、國劇

四、舞蹈

1. 情伴——李溪橋 修碧明

2. 蝴蝶姑娘——修碧明，李小妹

3. 丁香山——趙國秀

三、合唱

三、合唱——與中校友合唱團

1. 保衛黃河 2. 黃河頌

二、歌舞

1. 大合奏：(1) 演禮(2) 連環扣(3)

2. 南胡二重奏(王永福、秦國璽)：(1)

1. 蘆葦蕩風曲(2) 春江花月夜

3. 大合奏：(1) 小二番(2) 梅花三弄

(3) 遊湖

一、唱遊

1. 歌音齊唱

(1) 國旗詞(2) 紀律

1. 鈞金龜——楊少松先生

2. 蝴蝶——韓美

3. 慶頂珠——高懷先生

2. 唱遊

(1) 小青蛙(2) 小白兔(3)

3. 大登殿

——徐英超夫人

3. 歌舞：(1) 寶花詞(2) 韻

4. 兒童劇：捉漢奸

5. 童音齊唱：(1) 娃娃進行曲(2)

6. 打倒東洋兵

4. 五花洞——徐英超夫人
6. 坐宮盜令——李榮達，馬維謨，袁
佑慶
7. 失街亭——沈伯平先生，穆雙堂，
楊長瑞

六、秦朝

1. 大拜壽——任震旭
2. 轉門斬子——鄒吉慶
3. 蘭昭君——白傳心
4. 紅梅扇——江明貞
5. 二度梅——賀雪產

X X X X X

方面接洽

(丁) 第四屆第三次理監事聯席會議
出席十一人

康叔仁主席 賈占豪紀錄

五、校友總會第四屆年會及理監事會議報告

(甲) 年會冊 年十二月十七日 在城固本院

舉行出席者計三人 指袁志仁主席賈占豪

(1) 繼續本會募捐委員會辦理發行刊
物 諸事務各項工作推康叔仁郭

聞思易靜正為委員會分文書
章務印版調查以啟報設幹事三

(2) 編制紀念刊經費上 將本會工作

活動情形通知各地校友向其徵收
會費

(3) 改選理事 舉易靜正 袁志仁

李湘辰 肖伯西 方蔚東 郭聞
遠 金澍榮 李恩波 康叔仁

絡出版校友通訊決議交募捐委員
會辦理

爲理事 張小酒 李雲亭 賈占豪

亭 黎劭西 鄭耀文 為監事

(乙) 第四屆第一次理監事會議出席十二人

(1) 恢復國立北平出師大捷李雲亭

賈占豪曹配言易靜正為代表回誠佈
會志仁主席易靜正記錄

此次第六十期校務彙報篇幅，整個讓與四十一週年紀念專號，作為登載典禮紀事來賓贈言及各方賀電等項之用，惟紀念日為十二月十七日，而是校務彙報出版期則為十五日故改於十八日出版。

各賀電賀函等：排列以收到先後為序，其寄往城固者，如有遺漏，將來再在校務彙報補登。

來賓訓話，朱長官提出「國防教育」口號，希望本院對此努力。朱公期望愈殷，我等責任愈大。李祕書長敘述師大畢業生訓導認真，與學生有益，溯及師大教導有方，不勝感謝。鄭廳長論及我國新教育之興辦，凡十年，而本院已有四十一年校史，我們抗戰能有今日不能不歸功於新教育；亦不能不歸於師大，盛贊實不敢當。校友毛北屏先生說到師大校友團結精神似仍有進一步講求組織之必要。各方賀電有「勝利不遠、復校可期」「曾討論到擴大復校運動進行方案」「希全體校友加強聯絡、互勵互助，以教育精神改良政治；以政治力量發展教育」「吾校師生秉至大至剛之正氣；振不厭不倦之精神，流離播遷。艱辛備嘗、鑽研攻錯，晉修罔替。」此皆以愛護之情誼，從外之考察，作精刻之指點，雖語出頌頤，而意在勉勵，皆應譽之座右銘茲在茲之金石音響也。

後序